

# ИЗВѢСТІЯ

ПО

## КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1872.

1 МАЯ.

№ 9.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

Цѣна для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ нимъ 10 руб. съ пересылкою.

---

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

I. Объ избраніи благочинныхъ духовенствомъ казанской епархіи и утвержденіи ихъ въ должностяхъ.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

1) отъ 4 декабря 1871 г., благочиннымъ въ первомъ округѣ цивильскаго уѣзда, согласно избранію духовенства, велѣно быть священнику села Батѣва *Алексію Алтареву*, а помощникомъ благочиннаго священнику села Именева *Іоанну Журавлеву*; во второмъ округѣ велѣно оставаться прежнему благочинному, священнику села Шихазанова *Виктору Богатыреву*, а помощникомъ благочиннаго назначень священникъ села Лудеаго *Іоаннъ Богородицкій*.

2) отъ 7 января 1872 г., благочиннымъ по казанскому округу, согласно выбору духовенства, велѣно оставаться прежнему—священнику села Чурилина *Матвею Политову*, а помощникомъ утвержденъ избранный большинствомъ голосовъ священникъ села Александровки *Димитрій Ивановъ*.

3) отъ 22 февраля, благочиннымъ въ 1-мъ округѣ те-  
тюшскаго уѣзда утверждень, согласно избранію духовенства,  
на новый срокъ прежній благочинный, села Сумарокова свя-  
щенникъ *Сергій Сунгуровъ*, а помощникомъ благочиннаго  
священникъ села Урюма *Петръ Аполлоновъ*.

**II. О преподаніи благословенія Божія и благодар-  
ности епархіальнаго начальства священнику г.  
Ядрина Спасопреображенскаго собора Павлу Не-  
взорову.**

Ядринское тюремное отдѣленіе въ представленіи своемъ  
къ Его Высокопреосвященству, отъ 7 февраля сего года за  
№ 23, объяснило, что священникъ Спасопреображенскаго со-  
бора г. Ядрина *Павелъ Невзоровъ* съ 14 декабря 1870 года  
принялъ на себя добровольно обязанность отправлять въ  
ядринскомъ тюремномъ замкѣ во всѣ воскресные и празд-  
ничные дни божественное молитвословіе и утрени и занимать  
содержащихся въ ономъ арестантовъ православнаго исповѣ-  
данія духовными бесѣдами. Каковую обязанность и исправ-  
ляетъ по настоящее время съ неослабнымъ усердіемъ без-  
возмездно. Сверхъ того его стараніемъ приглашены усерд-  
ствующія лица къ добровольнымъ пожертвованіямъ на ус-  
ройство въ одной изъ камеръ тюремнаго замка особой ча-  
совни, которая нынѣ, благодаря собраннымъ по подпискѣ  
пожертвованіямъ, вполне сооружена и благолѣпно украшена  
св. иконами и утварью. За каковыя благочестивыя дѣйствія  
священника *Невзорова* тюремное отдѣленіе ходатайствуетъ  
предъ Его Высокопреосвященствомъ о представленіи его, *Не-  
взорова*, какъ вполне достойнаго священника, къ награждѣ.—  
Резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала на семъ  
такая: „Священнику Невзорову преподать Божіе благослове-  
ніе и объявить благодарность начальства за его усердное  
попеченіе и дѣятельность по устройству молитвенной каме-  
ры въ тюремномъ замкѣ г. Ядрина и назиданію содержа-  
щихся въ немъ, о чемъ и напечатать въ епархіальныхъ Из-  
вѣстіяхъ“.

**III. О вѣнчаніи безсрочно и временно отпускныхъ  
нижнихъ военныхъ чиновъ.**

Казанская духовная консисторія слушала отношеніе

управленія казанскаго губернскаго воинскаго начальника, отъ 27 января сего года за № 1984, коимъ управленіе сообщило консисторіи, что, на основаніи приказа по военному вѣдомству 1 января 1871 года за № 1, священноцерковнослужители при бракосочетаніи безсрочно и временно отпускныхъ нижнихъ чиновъ не должны требовать отъ тѣхъ чиновъ разрѣшенія начальства на вступленіе въ бракъ, но имѣли бы въ виду только слѣдующее: 1) вѣнчать только тѣхъ отпускныхъ, кои имѣютъ красные и желтые билеты, т. е. уволенныхъ во временный и безсрочный отпуска, но никакъ не въ кратковременный, или продолжительный — по слабости здоровья (т. е. имѣющихъ бѣлые и зеленые билеты); 2) неопустительно вписывали бы бракъ въ сказанные билеты; и 3) объявляли бы вступающему въ бракъ, что въ случаѣ призыва его на дѣйствительную службу, семейство его никакихъ пособій отъ казны получать не будетъ. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: отношеніе казанскаго губернскаго воинскаго начальника сообщить въ редакцію „Извѣстій по казанской епархіи“ для припечатанія въ оныхъ къ руководству и исполненію по оному, въ чемъ слѣдуетъ, со стороны духовенства казанской епархіи.

#### IV. О назначеніи общепархіальнаго и окружныхъ съѣздовъ депутатовъ духовенства казанской епархіи въ іюнѣ мѣсяцѣ текущаго года для разсужденія по учебнымъ дѣламъ.

Казанская духовная консисторія слушала предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 31 сего марта за № 1141, слѣдующаго содержанія: „Въ іюнѣ мѣсяцѣ текущаго года долженъ быть въ Казани общепархіальный съѣздъ депутатовъ духовенства по учебнымъ дѣламъ. Предметами дѣятельности сего съѣзда имѣютъ быть: 1) Выборъ новыхъ членовъ отъ духовенства въ правленіе семинарій, такъ какъ срокъ преждевыбраннымъ кончится въ іюнѣ мѣсяцѣ. 2) Изысканіе способовъ и обсужденіе мѣръ къ тому, чтобы воспитанники семинарій если не всѣ, то большую часть помѣщаемы были родителями не на частныхъ квартирахъ, а, по возможности, въ семинарскомъ общежитіи, насколько оно окажется удобнымъ, или наипаче въ устроен-

ныхъ общихъ квартирахъ. 3) Окончаніе вопросовъ о болѣе правильномъ и равномерномъ распредѣленіи требуемыхъ съ церквей взносовъ на нужды епархіальныхъ учебныхъ заведеній и разсмотрѣніе общей смѣты прихода и расхода какъ на семинарію, такъ и на училища сихъ взносовъ. 4) Окончаніе вопроса о пріобрѣтеніи свѣчъ изъ монастырскаго свѣчнаго завода, вмѣсто частныхъ заводовъ. Сверхъ сего, если представятся депутатамъ и другіе предметы, относящіеся къ кругу дѣятельности съѣзда, указанному для него правилами, то, съ предварительнаго разрѣшенія моего, могутъ быть предложены съѣзду и сіи предметы, равно какъ и мною имѣютъ быть сдѣланы нѣкоторыя нужныя предложенія. Такъ какъ необходимы, кромѣ общепархіальнаго, и окружные съѣзды по дѣламъ каждаго училища: то сіи послѣдніе имѣютъ быть въ концѣ мая, или въ началѣ іюня, а для общепархіальнаго съѣзда срокомъ назначается 20 іюня. Для орудныхъ съѣздовъ предметомъ разсужденія, между прочимъ, назначается изысканіе способовъ и мѣръ къ тому, чтобы, по возможности, при училищахъ были учреждены общежитія для учениковъ. Консисторія имѣетъ учинить по сему надлежащее распоряженіе безъ замедленія“. Определено: съ прописаніемъ предложенія Его Высокопреосвященства къ должному и непремѣнному по оному исполненію предписать, чрезъ припечатаніе въ казанскихъ епархіальныхъ Извѣстіяхъ, всему духовенству казанской епархіи, для чего и препроводить статью въ редакцію Извѣстій.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННѢЙШАГО ОТЧЕТА  
ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА ГРАФА  
Д. ТОЛСТАГО ПО ВѢДОМСТВУ ПРАВОСЛАВНАГО ИС-  
ПОВѢДАНІЯ ЗА 1870 ГОДЪ (1).

*Мѣры къ утвержденію и распространенію православія между новолжскими инородцами.*

Сродненіе инородцевъ съ православною церковностію и широкое религіозно-правственное образованіе, — вотъ сред-

(1) Продолженіе. См. № 8.

ства, которыя преимущественно избираются духовенствомъ для просвѣтительнаго воздѣйствія на инородческую среду. Въ надежности и вѣрности этихъ средствъ убѣждаютъ опыты прошедшихъ лѣтъ, и мѣстное духовенство усугубляетъ свои старанія о лучшемъ и болѣе полномъ ихъ примѣненіи. Заботы о семъ проявляются и въ единоличномъ дѣйствованіи приходскихъ священниковъ, выражаются и въ болѣе общихъ соединенныхъ усиліяхъ духовенства той или другой мѣстности. Въ минувшемъ году, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ поволжскаго края духовенство входило о томъ въ разсужденія на своихъ сѣздахъ. Такъ, съ этою цѣлію сѣзжались миссіонеры Вятской епархіи въ одномъ изъ селъ Малмыжскаго уѣзда. По предложенію Нижегородскаго преосвященнаго, о лучшихъ мѣрахъ къ воздѣйствію на инородцевъ входило въ разсужденія на своихъ сѣздахъ духовенство Нижегородской епархіи.

Въ видахъ сближенія крещеныхъ инородцевъ съ православною церковностію священники инородческихъ приходовъ, какъ и въ предшествовавшемъ году, располагали своихъ прихожанъ посѣщать сколь возможно чаще храмы и присутствовать при богослуженіи и сами объѣзжали инородческія деревни для совершенія разныхъ христіанскимъ молитвословій, избирая для этого преимущественно такое время, когда инородцами-язычниками приносятся жертвы и отправляются разные языческіе обряды, нерѣдко привлекающіе къ себѣ и крещеныхъ ихъ родичей. Какъ въ церквахъ при богослуженіи, такъ и при посѣщеніяхъ инородческихъ селеній, многіе священники читали на инородческихъ языкахъ евангеліе и молитвы съ нужными объясненіями. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ труды пастырей Церкви въ семъ отношеніи увѣнчаваются желаемымъ успѣхомъ. Такъ, священникъ с. Троицкой Сахчи, Ставропольскаго уѣзда, Самарской епархіи, продолжавшій и въ отчетномъ году свои объѣзды предъ праздниками приходскихъ чувашскихъ деревень, для совершенія тамъ богослуженія и проповѣди слова Божія, достигъ того, что Чуваши стали отчетливо понимать истины христіанской вѣры, чувствовать потребность христіанскихъ обрядовъ и дошли до полнаго сознанія необходимости исполнять христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія. Прощлымъ великимъ постомъ на первой недѣлѣ исповѣдывалось

и приобщалось св. таинъ до полутора ста Чувашъ обоего пола, чего прежде никогда не было.

Другой, еще болѣе надежный путь къ духовному просвѣщенію поволжскихъ инородцевъ, — путь школьнаго образованія ихъ дѣтей, приводилъ къ тѣмъ болѣе утѣшительнымъ результатамъ, что въ самихъ инородцахъ развивается сознаніе пользы отъ обученія ихъ дѣтей въ школахъ и сочувствіе къ симъ учрежденіямъ. Но здѣсь духовенство, предоставленное самому себѣ, при всей его ревности къ великому дѣлу народнаго образованія, не могло бы достигнуть достаточныхъ результатовъ. Мало обезпеченное въ своемъ матеріальномъ положеніи, особенно въ приходахъ съ инородческимъ населеніемъ, оно большею частію не имѣетъ возможности заводить и поддерживать школы, которыя, по крайней мѣрѣ до возбужденія въ самой инородческой средѣ сочувствія къ образованію, не могутъ встрѣчать никакой матеріальной поддержки со стороны прихожанъ. На помощь духовенству поволжскаго края въ выполненіи его пастьерскаго долга въ семъ отношеніи является учрежденное въ 1867 году въ Казани братство святителя Гурія.

Поставивъ своею задачею распространеніе и утвержденіе истинной вѣры, преимущественно чрезъ учрежденіе инородческихъ школъ, братство не мало послужило на пользу этого святаго дѣла. Кромѣ Казанской крещено-татарской школы, имѣющей значеніе центральной и руководительной, въ вѣдѣніи братства и, отчасти, на его содержаніи или при его пособіи, состояло въ минувшемъ году до 35-ти крещено-татарскихъ школъ, болѣе 20 чувашскихъ и черемисскихъ и двѣ, вновь открытыя въ томъ году, вотякскія; всѣхъ учащихся въ нихъ было свыше 1000 человекъ. По мысли братства, всѣ эти школы имѣютъ направленіе не только христіанско-воспитательное для дѣтей, лишенныхъ христіанскаго вліянія со стороны инородческихъ семей, но отчасти миссіонерское, состоящее въ нѣкоторомъ вліяніи ихъ на развитіе христіанскихъ понятій и сочувствія къ христіанству въ старшихъ поколѣніяхъ инородцевъ. Учители этихъ школъ, инородцы, большею частію воспитанники центральной Казанской школы, — по отзыву пресвященнаго Казанскаго, — не просто передатчики дѣтямъ извѣстныхъ элементарныхъ знаній, но ревностные распространители вѣры Христовой. Не только въ школахъ и въ томъ селеніи, гдѣ нахо-

дится школа, стараются они дѣйствовать въ духѣ христіанско-образовательной пропаганды, но пользуются каждымъ случаемъ, на примѣръ, поѣздкою въ вакаціальное время до-мой и обратно чрезъ разныя деревни, чтобы распространять благотворное вліяніе на своихъ единоплеменниковъ. При такомъ характерѣ дѣятельности учителей и направленіи инородческихъ школъ, онѣ хорошо достигаютъ своей цѣли. Преосвященный Казанскій, при обзорѣ епархіи, въ минувшемъ году, обращавшій особое вниманіе на инородческія школы, свидѣтельствуетъ, что онѣ благотворно дѣйствуютъ не только на дѣтей, но и на цѣлыя населенія крещенныхъ инородцевъ. Во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть школы, инородцы не такъ холодны къ дѣлу вѣры, какъ тѣ, слуха которыхъ не касается христіанское назиданіе на ихъ природномъ языкѣ. При посѣщеніи преосвященнымъ крещено-татарскихъ селеній, въ которыхъ учреждены школы, Татары обоого пола выходили ему на встрѣчу, и старые и молодые спѣшили принимать его благословеніе, со вниманіемъ слушали пѣтныя дѣтьми на татарскомъ языкѣ церковныя пѣсни, съ усердіемъ принимали преосвященнаго въ дома свои, когда онъ изъяснялъ желаніе видѣть домашній бытъ ихъ, а многіе и сами просили благословить жилища ихъ. Все это свидѣтельствуетъ, что они проникнуты любовью и уваженіемъ къ св. Церкви и уже не чуждаются ея, какъ другіе ихъ единоплеменники. Несомнѣнно, что инородческія школы непосредственно чрезъ самихъ дѣтей — учениковъ распространяютъ свѣтъ и на массу возрастныхъ инородцевъ. Дитя, — говоритъ одинъ изъ наблюдателей за нѣсколькими черемисскими школами, — выслушавъ въ школѣ рассказъ о какомъ-либо событіи изъ священной исторіи или объясненіе церковнаго праздника, спѣшитъ подѣлиться выслушаннымъ въ своей семьѣ, а когда выучится читать, то беретъ книгу, читаетъ ее своимъ домашнимъ, посильно объясняя ея содержаніе. Дитя, учась въ школѣ, въ праздникъ ходитъ въ церковь, молится дома, въ постъ говѣеть, — все это не вдругъ, но замѣтно отражается на семействѣ, которое до того времени только считалось православнымъ. Глава семейства начинаетъ ходить къ богослуженію, участвуетъ въ церковныхъ обрядахъ, и если не исполняетъ нѣкоторыхъ обязанностей христіанскихъ, на примѣръ, не говѣеть, то уже не оправдывается грубо, какъ прежде, но сознаетъ себя винов-

нымъ, слушаетъ вразумленія священника и начинаетъ исполнять пастырскія его требованія. Пѣніе воспитанниками школъ церковныхъ пѣсней на инородческихъ языкахъ въ церкви при богослуженіяхъ, въ самыхъ школахъ и въ частныхъ домахъ служить однимъ изъ сильныхъ и дѣйствительныхъ проводниковъ благотворнаго вліянія школъ, ихъ учителей и юныхъ питомцевъ на возрастныхъ инородцевъ-христіанъ. Знаніе мальчиками церковныхъ пѣсней и молитвъ, замѣчаетъ преосвященный Казанскій, особенно интересуется инородцевъ и располагаетъ ихъ охотно отдавать дѣтей учиться въ школы, такъ какъ они видятъ въ этомъ самый замѣтный, съ перваго взгляда, и полезный для нихъ плодъ отъ ученія. Пѣніе же дѣтей за богослуженіемъ на клиросѣ располагаетъ и къ болѣе усердному посѣщенію храмовъ Господнихъ и къ благоговѣйному и назидательному слушанію церковныхъ службъ. Въ самыхъ школахъ пѣніе молитвъ на природномъ языкѣ инородцевъ нерѣдко привлекаетъ къ себѣ много слушателей и производитъ въ нихъ умиленіе; многіе изъ мужчинъ, не говоря уже о женскомъ полѣ, до того трогаются содержаніемъ молитвъ и пѣсней, что не могутъ безъ слезъ слушать онаго. Потому-то братство св. Гурія и обращаетъ большое вниманіе на обученіе въ заводимыхъ имъ школахъ церковному пѣнію преимущественно на инородческихъ языкахъ. Пѣніе это введено, какъ обязательный предметъ преподаванія, во всѣ братскія школы, а для усовершенствованія въ немъ учителя вызываются въ вакаціонное время въ Казань. Подъ вліяніемъ осязательныхъ результатовъ, даваемыхъ школами, крещенные инородцы начинаютъ понимать пользу образованія своихъ дѣтей и вполне сочувствовать ему. Въ этомъ отношеніи заслуживаютъ быть отмѣченными, какъ первые, слѣдующіе два случая. Старокрещенные Татары деревни Шумурбашъ, Урѣвскаго прихода, сами прислали въ центральную Казанскую школу одного изъ своихъ стариковъ просить себѣ учителя, для открытія школы въ ихъ деревнѣ. Посланный туда мальчикъ-учитель сразу собралъ до 30-ти учениковъ, ученіе пошло успѣшно и сами родители съ любопытствомъ и участіемъ относились къ занятіямъ своихъ дѣтей въ школѣ. Крещенные Татары деревни Казылей также сами просили, чтобы у нихъ открыта была школа. Одинъ изъ уроженцевъ этого селенія, воспитывавшійся въ Казанской школѣ, и былъ назначенъ



туда учителемъ; открытая имъ школа сначала помѣщалась бесплатно въ домѣ его отца, а потомъ другой тамошній житель, крещеный Татаринъ, на свой счетъ, лишь съ нѣкоторымъ пособіемъ отъ братства, выстроилъ для нея особый домъ. Благотворно дѣйствуя на инородцевъ—христіанъ, школы не остаются безъ вліянія и на инородцевъ—язычниковъ и магометанъ, а начинаютъ вносить свѣтъ и въ ихъ темную среду. Доказательствомъ сему служитъ тотъ фактъ, что въ крещено-татарскія и другія инородческія школы начинаютъ поступать некрещенныя дѣти Татаръ, Чувашъ и Черемисъ. Сколь ни маловажно пока число ихъ, но если взять во вниманіе, что еще такъ недавно въ христіанскихъ школахъ не было ни одного ученика язычника или магометанина, то въ указанномъ явленіи нельзя не видѣть утѣшительнаго знаменія, что въ языческой и магометанской средѣ начинаютъ ослабѣвать предубѣжденія противъ христіанскаго просвѣщенія.

Очевидные успѣхи и отрадныя плоды инородческихъ школъ побуждаютъ братство св. Гурія прилагать о нихъ большія и большія попеченія. Вниманіе его прежде всего, обращено на учителей школъ. Не ограничиваясь приговленіемъ учителей изъ инородцевъ въ центральной Казанской школѣ, совѣтъ братства, для усовершенствованія ихъ въ пріемахъ обученія, въ пѣніи, въ знаніи русскаго языка, и для взаимнаго обмѣна собственннхъ наблюденій и опытовъ, собираетъ ихъ въ свободныя отъ школьнаго обученія мѣсяцы въ ту же центральную школу. Среди занятій, непосредственно относящихся къ ихъ служенію, на такомъ съѣздѣ, въ минувшемъ году, учителя ознакомлены съ оснопрививаніемъ и основными началами сельскаго хозяйства: тѣ и другія познанія должны возвысить ихъ значеніе въ глазахъ инородцевъ и открыть имъ новыя пути для нравственнаго вліянія на послѣднихъ. Озабочиваясь приготовленіемъ учителей въ предположенныя къ открытію новыя чувашскія школы, совѣтъ братства, въ минувшемъ году, вызывалъ въ Казань, для ознакомленія съ лучшими педагогическими пріемами, нѣкоторыхъ учителей и лучшихъ изъ учениковъ сельскихъ чувашскихъ школъ. Въ то же время совѣтъ внимательно слѣдилъ за дѣйствіями учителей на самомъ мѣстѣ ихъ миссіонерскаго служенія, и съ этою цѣлію, независимо отъ наблюденія за школами, а въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ и

ближайшаго руководства въ нихъ со стороны приходскихъ священниковъ, поручалъ нѣкоторымъ своимъ членамъ и братчикамъ обозрѣвать инородческія школы. Самъ повровитель братства, архіепископъ Казанскій, какъ упомянуто выше, при обозрѣніи епаріи, обращаетъ полное архипастырское вниманіе на эти школы, сообщая за тѣмъ свои наблюденія совѣту братства. Въ минувшемъ году онъ посѣтилъ значительнѣйшую часть инородческихъ школъ, производилъ въ нихъ испытанія ученикамъ и входилъ во всѣ подробности ихъ быта и состоянія.

Чтобы дать школамъ лучшія средства для обученія и религіозно-нравственнаго воспитанія учащихся и чтобы открыть всѣмъ вообще грамотнымъ инородцамъ пути къ духовному самообразованію, совѣтъ братства дѣятельно старался объ умноженіи какъ учебныхъ, такъ и духовно-нравственныхъ книгъ на инородческихъ языкахъ. Съ этою цѣлію, еще въ 1869 году, для разсмотрѣнія инородческихъ переводовъ учреждена особая коммиссія изъ членовъ совѣта братства, знающихъ инородческіе языки. Въ минувшемъ году означенною коммиссіею разсмотрѣны и, по ея представленію, совѣтомъ братства разрѣшены къ печатанію и изданію слѣдующія книги: 1) упрощенный способъ обученія чтенію черемисскихъ дѣтей луговаго населенія; 2) два поученія, составленныя чувашениномъ Митрофаномъ Дмитріевымъ; 3) собраніе молитвъ и тропарей на чувашскомъ языкѣ; 4) „христіанское наставленіе“, „Христось грѣшную душу къ Себѣ призываетъ“ и „воздыханіе грѣшной души“, изъ твореній св. Тихона Задонскаго, переведенныя на народно-татарскій языкъ. Кромѣ того напечатана вторымъ изданіемъ „чувашь-кнеге“, соч. Золотницкаго и разрѣшенъ къ печатанію переводъ краткой священной исторіи на горно-черемисскій языкъ, сдѣланный учителемъ, крестьяниномъ Яковлевымъ.

Открытіе, въ минувшемъ году, двухъ вотяцкихъ школъ побудило совѣтъ братства озаботиться приготовленіемъ учебниковъ на языкѣ вотяцкомъ. На первый разъ совѣтомъ поручено было учителямъ этихъ школъ, природнымъ Вотякамъ, но хорошо знающимъ татарскій языкъ, переложить на свой родной языкъ съ татарскаго перевода краткую св. исторію и другія части „начальнаго ученія православной вѣры“.

Вмѣстѣ съ тѣмъ усилены заботы братства о снабженіи

христианскими книгами на родномъ языкѣ Черемисъ, которые, особенно въ Царевококшайскомъ уѣздѣ, стоятъ на низшей степени умственнаго и нравственнаго развитія въ сравненіи съ прочими инородцами края. Въ этихъ видахъ, по ходатайству совѣта братства, командированъ въ Казань священникъ Вятской епархіи, изъ природныхъ Черемисъ, Трофимъ Удюминскій, для составленія, по указанію братства св. Гурія, переводовъ на черемисскій языкъ. Этому священнику положено жалованье изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и назначено квартирное пособіе отъ братства. Въ отчетномъ году священникомъ Удюминскимъ уже переведено все Евангеліе отъ Маттея, изложена исповѣдь для Черемисъ и начато изложеніе главнѣйшихъ событій св. исторіи, примѣнительно къ пониманію Черемисъ.

Казанская центральная школа была предметомъ особыхъ попеченій совѣта братства св. Гурія. Изъ простой школы русско-татарской грамотности скоро сдѣлавшись разсадникомъ школъ и образованія между Татарами и другими инородцами на всемъ пространствѣ Казанской епархіи, — нынѣ становится она центромъ миссіонерской дѣятельности. Въ виду увеличивающагося съ каждымъ годомъ числа учащихся въ этой школѣ и возникающей отсюда потребности новыхъ помѣщеній для нихъ, братствомъ исходатайствована у Казанскаго городского общества прирѣзка земли къ усадьбѣ, занимаемой школою, такъ что въ настоящее время усадьба ея составляетъ цѣлую десятину. На вновь уступленной землѣ уже воздвигается на средства, доставленныя Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, обширный каменный домъ для школьнаго помѣщенія, предположено устроить и церковь, въ которой богослуженіе имѣетъ совершаться на татарскомъ языкѣ. Въ ожиданіи же окончанія постройки, для воспитанниковъ крещено-татарской школы въ воскресные и праздничные дни отправлялось богослуженіе на ихъ родномъ языкѣ въ кладбищенской церкви, а большею частію въ самой школѣ. На первой недѣлѣ великаго поста, когда воспитанники говѣли, они въ первый разъ слушали великопостную церковную службу на татарскомъ языкѣ. Для этого заблаговременно былъ пересмотрѣнъ татарскій переводъ великаго канона св. Андрея Критскаго и вновь переведено и просмотрѣно великое повечеріе и нѣкоторыя части часослова.

Многоплодная дѣятельность братства св. Гурія находила себѣ матеріальную поддержку со стороны правительства, полное и живое сочувствіе со стороны православнаго русскаго общества. Въ минувшемъ году братство получило значительныя приношенія на поддержаніе и устройство своихъ учреждений. Отъ Святѣйшаго Синода было ассигновано 4.050 руб., въ томъ числѣ 1.000 р. въ распоряженіе братчика Ильминскаго для заведенія 20 школъ въ тѣхъ крещено-татарскихъ селеніяхъ, гдѣ это будетъ найдено необходимымъ, а остальные 3.050 р. въ распоряженіе братства для прибавки къ содержанію священникамъ приходоѡвъ, гдѣ школы открыты гдѣ и священники знаютъ татарскій языкъ и заботятся объ успѣхамъ школъ. Отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія отпущено 10.000 р. на постройку новаго дома для центральной крещено-татарской школы, 1.000 р. на пособіе этой школѣ и учителю ея священнику Василию Тимоееву, 500 р. на построеніе дома для школы въ селѣ Апазовѣ, Казанскаго уѣзда, и 4.000 р. на поддержаніе 24 инородческихъ школъ въ Казанской епархіи. Въ числѣ жертвователей на свои учрежденія братство св. Гурія имѣетъ счастье видѣть и Августѣйшихъ Особѣ. Его удостоили воспомощеніемъ Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня Цесаревна, въ 1869 году, при посѣщеніи центральной школы, изъявившіе желаніе принять на свое содержаніе 10 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ въ школѣ и жертвовать на этотъ предметъ по 500 р. ежегодно, и Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Николаевичъ, 8 іюня минувшаго года также удостоившій Казанскую школу своимъ посѣщеніемъ и принесшій ей въ даръ 250 р. Два значительныя пожертвованія получены братствомъ на построеніе церкви при школѣ отъ свиты Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государя Наслѣдника Цесаревича и Государыни Цесаревны — 1.450 р. и отъ братчиковъ Кропачева и Калинина 600 рублей. Нельзя не пожелать, чтобы и на будущее время великая задача братства св. Гурія, требующая и широкихъ денежныхъ средствъ, находила себѣ неоскудѣваемый источникъ ихъ въ великодушныхъ жертвахъ лицъ, сочувствующихъ пользѣ св. Церкви и отечества и духовному благу нашихъ меньшихъ братій.

*Мѣропріятія къ просвѣщенію вѣроу инородцевъ въ Кавказской епархіи.*

Въ попечительной заботливости о просвѣщеніи православную вѣроу магометанъ и язычниковъ, разсѣянныхъ по сѣвернымъ склонамъ Кавказа и прилегающимъ къ нимъ степямъ, преосвященнымъ Кавказскимъ частію приводились въ исполненіе, частію подготовлялись нѣкоторыя мѣры, имѣющія цѣлю проложить путь миссіонерской дѣятельности среди означенныхъ инородцевъ православному духовенству. Къ числу такихъ мѣръ относится предпринятая, по примѣру 1868 года, посылка въ каникулярное время воспитанниковъ Кавказской семинаріи въ кочевья Татаръ и Калмыковъ, для ознакомленія съ живою рѣчью сихъ инородцевъ, ихъ нравами и обычаями. На этотъ предметъ, а также на пособія учителямъ инородческихъ школъ, исходатайствована была преосвященнымъ у гражданскаго начальства сумма въ количествѣ 600 р. сер. Командированные воспитанники снабжены были обстоятельною программю ихъ занятій и образа дѣйствій, составленною семинарскихъ начальствомъ, и вполне удовлетворительно исполнили возложенное на нихъ порученіе. Кромѣ пріобрѣтенія полезныхъ практическихъ свѣдѣній, они успѣли расположить не только къ себѣ, но и вообще къ Русскимъ, нѣкоторыхъ кочевниковъ, особенно изъ Татаръ-магометанъ, изъявившихъ даже желаніе отдать своихъ дѣтей въ наши учебныя заведенія. И дѣйствительно, одинъ изъ такихъ Татаръ отдалъ своего сына въ Ставропольскую гимназію, и притомъ съ условіемъ, чтобъ онъ находился подъ особымъ наблюденіемъ инспектора Кавказской духовной семинаріи, который сталъ извѣстенъ этому инородцу чрезъ учениковъ семинаріи, бывшихъ въ кочевьяхъ. Весьма существенно и дѣйствительною мѣрою къ просвѣтителъному дѣйствованію на магометанъ-кочевниковъ этого края должно послужить открытіе среди ихъ православнаго храма и богослуженія. По представленіямъ и проекту преосвященнаго Кавказскаго, отъ Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго уже воспослѣдовало разрѣшеніе построить при Ачибулакской ставкѣ теплый храмъ и устроить походную церковь для богослуженія въ лѣтніе мѣсяцы въ разныхъ ставкахъ магометанскихъ племенъ, съ ближайшею цѣлю удовлетворять религіознымъ потребностямъ служащихъ въ при-

ставствахъ чиновниковъ, и съ отдаленною—положить начало для будущей православной миссіи. При храмѣ предположено имѣть священника, обезпечиваемаго готовымъ помѣщеніемъ и жалованіемъ изъ инородческихъ капиталовъ въ 600 р. въ годъ, и одного причетника, также съ достаточнымъ содержаніемъ.

Калмыки-язычники, также обитающіе въ предѣлахъ Ставропольской губерніи, по отзыву преосвященнаго Кавказскаго, отличаются вообще холодностію въ дѣлахъ вѣры и индифферентизмомъ. Для расположенія ихъ къ православію, преосвященный нашелъ полезнымъ назначить бывшаго учителя калмыцкаго языка въ Кавказской семинаріи, природнаго Калмыка, приходскимъ священникомъ въ селеніе, смежное съ калмыцкими улусами. Этотъ священникъ, во время командировокъ въ улусы вмѣстѣ съ учениками семинаріи, уже успѣлъ оказать на Калмыковъ благопріятное вліяніе, и преосвященный надѣется, что это вліяніе еще болѣе усилится, когда онъ будетъ постоянно жить и дѣйствовать вблизи ихъ.

*(продолженіе будетъ)*

## ОТЧЕТЪ

о дѣятельности совѣта братства св. гурія, съ 4 октября 1870 года по 4 октября 1871 года (1).

Изъ прежнихъ отчетовъ братства извѣстно объ учрежденіи черемисскаго монастыря въ ценибековской лѣсной дачѣ козмодемьянскаго уѣзда. Такъ какъ монастырь сей долженъ имѣть миссіонерское, среди черемисскаго населенія, значеніе: то мы считаемъ нужнымъ упомянуть, на страницахъ нашей братской лѣтописи, о совершившемся въ семь году освященіи церкви въ семь монастырѣ. Высокопреосвященнѣйшій Антоній, освятившій сей храмъ, далъ казанской духовной консисторіи, отъ 20 минувшаго сентября, слѣдующее предложеніе, показывающее, съ какимъ торжествомъ

(1) Продолженіе. См. № 8.

происходило освященіе храма, и въ какомъ положеніи находится въ настоящее время монастырь сей:

„Вслѣдствіе рапорта благочиннаго козмодемьянскаго уѣзда, священника Махаила Рождественскаго объ окончаніи и приготовленіи къ освященію храма въ новоучрежденномъ черемисскомъ монастырѣ, я отправился со свитою въ козмодемьянскій уѣздъ и прибылъ въ монастырь 4-го числа сентября. 5 числа совершенно мною освященіе храма въ честь св. архангела Михаила, соборнѣ съ сопутствовавшими мнѣ о. архимандритомъ Зилантова монастыря Ювеналіемъ и кафедральнымъ протоіереемъ Вишневымъ, а также и членами комитета, устроющаго монастырь, священниками окрестныхъ сель, и за тѣмъ по освященіи чрезъ окропленіе святою водою монастырскихъ келій, въ монастырской трапезѣ предложенъ былъ обѣденный столъ, по чину монастырскому. На другой день 6 числа, по случаю храмоваго праздника чуда св. архистратига Михаила, отслужена была мною вновь литургія и послѣ нея молебень архистратигу, съ обхожденіемъ кругомъ храма. При служеніи моемъ пѣніе было исполнено вмѣстѣ съ взятыми мною пѣвчими архіерейскаго хора учениками черемисскихъ школъ, обучавшимися нынѣ зимою въ Казани пѣнію. Къ торжеству освященія храма народъ собрался во множествѣ—свыше 5000 изъ окрестныхъ селеній, наиболѣе черемисъ, кои особенно обрадованы открытіемъ въ сей сторонѣ инородческой обители, какъ бы преимущественно имъ принадлежащей. Впрочемъ немало было и русскихъ изъ ближайшихъ селеній казанской и нижегородской епархій и даже изъ города Василь-Сурска, отстоящаго отъ монастыря всего въ 8 верстахъ.

„Храмъ монастырскій очень просторный и благолѣпный, иконостасъ съ позолотою дѣланъ самими черемисами — братьями обители, и очень приличный. Къ сожалѣнію въ храмѣ недостаетъ печей, о чемъ сдѣлано мною предложеніе братіи, дабы печи теперь же къ предстоящей зимѣ были устроены. Недостаетъ также каменнаго фундамента подъ храмомъ, который необходимо подвести, о чемъ тоже сдѣлано предложеніе. Сверхъ храма построенъ еще довольно помѣстительный братскій двухъ-этажный деревянный корпусъ съ келіями въ верхнемъ этажѣ, а въ нижнемъ — съ трапезою, кухнею и другими принадлежностями. Недостаетъ ограды кругомъ мѣста, предназначеннаго подъ монастырь,

нужны и еще постройки для келій и для другихъ потребностей, на что уже и заготовляются матеріалы. Братіи, наиболѣе черемисъ, въ настоящее время собралось до 20 человекъ. Для служенія назначенъ мною іеромонахъ изъ бывшаго цивильскаго монастыря, Германъ, есть также въ числѣ братства вдовый діаконовъ и причетникъ, подъ руководствомъ коихъ могутъ научиться клиросному дѣлу и прочіе братія — черемисы. Между старшими изъ нихъ распределены мною разныя должности и послушанія, потребныя въ монастырѣ, а для водворенія въ новой обители надлежащаго чина монастырскаго и по церковному служенію и по белейному пребыванію, вызванъ мною туда и оставленъ тамъ впредь до усмотрѣнія настоятель Седмозерной пустыни игуменъ Досіеи; главное же распоряженіе по хозяйственной части въ обители поручено старѣйшему изъ послушниковъ черемисъ Михаилу Герасимову совмѣстно съ нѣкоторыми другими его собратіями. Обитель теперь можно считать довольно прочно устроенною, только необходимо туда благонадежный настоятель, знакомый съ тамошнею страной и знающій черемисскій языкъ, къ которому бы собравшіеся братія черемисы могли имѣть полное довѣріе. Такъ какъ изъ нихъ самихъ никто еще доселѣ не имѣетъ не только священнаго сана, но и монашескаго пострига, а потому не можетъ быть и настоятелемъ; то мною, по соглашенію съ самою братіею обители, сдѣлано сношеніе съ находящимся въ томской епархіи на миссіонерской службѣ іеромонахомъ Платономъ, не согласится ли онъ быть настоятелемъ сего монастыря. Сей іеромонахъ поступилъ въ миссіонеры изъ казанской епархіи, родомъ изъ козмодемьянскаго уѣзда, и въ настоящее время, сколько извѣстно мнѣ, желаетъ возвратиться на родину и надѣется получить отъ томскаго епархіальнаго начальства отпускъ“.

Сравнительно съ горными черемисами козмодемьянскаго уѣзда *луговые черемисы* царевкокшайскаго и чебоксарскаго уѣздовъ представляютъ особый типъ. Сколько можно было замѣтить изъ сношеній съ луговыми черемисами того или другаго члена совѣта, въ нихъ нѣтъ того религіознаго стремленія, какимъ одушевлены горные; напротивъ они обнаруживаютъ болѣе практическіе, житейскіе расчеты. Они не прочь обучать своихъ дѣтей, но желаютъ этого въ видахъ практической пользы, на примѣръ, чтобы ихъ дѣти



выучились хорошо писать и разбирать разные почерки, чтобы быть в послѣдствіи писарями или торговцами.

Въ началѣ февраля нѣсколько мальчиковъ изъ луговыхъ черемисъ царевкокшайскаго уѣзда пріѣхали учиться въ Казань и были помѣщены въ Спасскомъ монастырѣ. Вскорѣ за тѣмъ явилось и еще нѣсколько мальчиковъ, такъ что къ половинѣ великаго поста ихъ было до 10 человекъ и такимъ образомъ составила небольшая школа. Въ ней учили русскому языку и ариметикѣ диаконъ при тюремномъ замкѣ о. Богородицкій, уроженецъ села Ронги и потому владѣющій черемисскимъ языкомъ; онъ также знакомъ съ педагогическими приемами, бывши долгое время учителемъ сельской школы. А священную исторію и вообще законъ Божій, въ видѣ бесѣдъ, преподавалъ имъ покойный священникъ Т. Удюрминскій.

Съ своей стороны нѣкоторые приходскіе священники въ царевкокшайскомъ уѣздѣ завели приходскія для черемисъ школы. Такъ священникъ села Шинши о. Александръ Смирновъ открылъ 7 января школу въ деревнѣ Малыхъ-Варангушахъ, поставилъ въ ней учителями обученныхъ имъ мальчиковъ тойже деревни Ивана Николаева (крещенаго) и Обраса Иманаева (язычника), — послѣдняго для удобнѣшаго привлеченія въ школу языческихъ мальчиковъ, такъ какъ почти все населеніе Варангушъ составляютъ некрещеные черемисы. Ученіе продолжалось, исключая сырной недѣли, пасхи и черемисскихъ праздниковъ (ага-парема и семика), до начала іюня неопустительно; учениковъ было 13, — двое крещеныхъ и 11 язычниковъ. Четверо изъ нихъ выучились порядочно читать, выписывать строчныя и заглавныя буквы и начали уже списывать съ прописи, изъ ариметики выучили сложеніе и вычитаніе на доскѣ и счетахъ изъ небольшихъ чиселъ; семь мальчиковъ читаютъ по складамъ каждую книгу гражданской печати, пишутъ строчныя буквы и цифры; остальные четверо, гораздо послѣ другихъ поступившіе въ школу, изучили буквы и приступили къ слогамъ; кромѣ того больше усившіе мальчики выучили со словъ первоначальныя молитвы: Господи Исусе, во имя Отца, Святыи Боже, нѣкоторые — Богородице, Царю небесный, Достойно; и подъ руководствомъ учителей поютъ на черемисскомъ языкѣ: Господи помилуй, подай Господи, Тебѣ Господи и Святыи Боже.

Священникъ села Арина, о. Магницкій, по совѣту преосвященнаго Викторина, открылъ, въ замѣну остановившейся коратовской школы, обученіе черемисскихъ дѣтей въ селѣ Аринѣ.

Совѣтъ братства назначилъ небольшое пособіе той и другой школѣ.

Высокопреосвященнѣйшій Антоній, обозрѣвая въ настоящемъ году епархію, посѣтилъ нѣкоторыя изъ селъ, населенныхъ по преимуществу луговыми черемисами. Въ журналѣ своего обозрѣнія сихъ селъ, сданномъ въ казанскую духовную консисторію, Его Высокопреосвященство о религиозномъ состояніи луговыхъ черемисъ свидѣтельствуемъ слѣдующее:

„Въ религиозномъ отношеніи о черемисскихъ приходахъ (царевококшайскаго уѣзда) нельзя не замѣтить, что большая часть крещеныхъ черемисъ доселѣ еще не оставили нѣкоторыхъ языческихъ суевѣрій и наравнѣ съ живущими (въ нѣкоторыхъ приходахъ) вмѣстѣ съ ними, некрещеными черемисами празднуютъ пятовъ, совершаютъ языческія мольбыща предъ посѣвомъ и послѣ уборки хлѣбовъ, даже участвуютъ въ принесеніи въ жертву мнимымъ божествамъ домашнихъ животныхъ. Впрочемъ нельзя было, къ утѣшенію, не примѣтить, что въ сравненіи съ прежнимъ временемъ, даже съ 1867 годомъ, когда въ первый разъ посѣщена была архинастыремъ сторона сія, религиозное состояніе черемисъ крещеныхъ сдѣлалось лучше, особенно тамъ, гдѣ учреждены церковно-приходскія школы, въ коихъ обученіе грамотѣ дѣтей ведется по современному методу обученія и изъ коихъ нѣкоторыя состоятъ подъ руководствомъ братства св. Гурія, какъ напр. въ селѣ Моркахъ, въ Сонтурахъ, Шиньшахъ, гдѣ и священники приходскіе дѣятельно занимаются просвѣщеніемъ прихожанъ. Къ сожалѣнію, нельзя сего сказать о селѣ Аринѣ, въ коемъ священникъ Смирновъ старъ и слабъ и не можетъ имѣть на прихожанъ должнаго вліянія, почему и долженъ быть замѣненъ другимъ. Изъ приходскихъ школъ, сверхъ поименованныхъ, посѣщена еще кузерская на месетниковскомъ заводѣ, а внѣ школъ испытываемы были въ чтеніи и пѣніи церковномъ ученики школъ: ключинской, кукморской, алатской, сухорѣцкой, борисоглѣбской и учрежденной отъ братства св. Гурія варангушской, въ царевококшайскомъ уѣздѣ, состоящей изъ дѣтей некрещеныхъ черемисъ. Ученики шиншинской школы хорошо пропѣли въ

шиншинской церкви обѣдню, а ученики варангушской школы твердо читали на память нѣкоторыя молитвы изъ учебника, для черемисъ составленнаго. Между тѣми и другими замѣтно весьма много общающаго доброе въ будущемъ, такъ что некрещенные мальчики ученики варангушской школы не отставали отъ крещеныхъ въ усердіи, съ коимъ встрѣчаемъ былъ архипастырь въ селѣ Шиншахъ.

И въ это второе въ настоящемъ году обозрѣніе епархіи Его Высокопреосвященство имѣлъ утѣшеніе встрѣтить радужный пріемъ со стороны чуждыхъ Церкви жителей царвококшайскаго уѣзда. Это было въ двухъ большихъ околodkaхъ деревни Варангушъ, населенныхъ некрещеными черемисами (крещеныхъ черемисъ здѣсь только семнадцать душъ). Во время проѣзда архипастыря чрезъ эти околodka, всѣ жители оныхъ, отъ мала до велика, ожидали на сельскихъ площадяхъ съ хлѣбомъ и солью, прильпивъ къ первому зажженнымъ восковымъ свѣчи, а жители послѣдняго околodka всѣ приняли даже архіерейское благословеніе. Архипастыремъ положено было здѣсь начало оглашенія некрещеныхъ черемисъ проповѣдію Евангелія, и они охотно слушали его и вступали съ нимъ въ разсужденія о своихъ вѣрованіяхъ, хотя и заявили, что желаютъ еще остаться при этихъ вѣрованіяхъ. Къ крайнему сожалѣнію вблизи къ сему черемисскому селенію находится много селеній некрещеныхъ татаръ, которые имѣютъ вредное вліяніе на черемисъ и тѣмъ затрудняютъ ихъ обращеніе къ христіанской вѣрѣ. Послѣ таковаго пріема, со стороны некрещеныхъ черемисъ, Его Высокопреосвященство безпрепятственно осмотрѣлъ извѣстную и св. Синоду, по дѣлу въ 1828 году производившемуся, варангушскую кереметь, въ которой, кромѣ некрещеныхъ, и крещеные черемисы не одной казанской, но и вятской губерніи, совершаютъ мольбища языческія въ общемъ собраніи многихъ деревень разныхъ уѣздовъ. При этомъ одинъ некрещеный черемисинъ объяснилъ обрядъ жертвоприношеній совершаемыхъ черемисами, остатки коихъ, послѣ бывшаго вѣроятно не такъ давно моленія, можно было видѣть и теперь, развѣшанные на вѣтвяхъ высокихъ вѣковыхъ деревьевъ керемети.

Совершенно необходимо усилить въ этой мѣстности всемѣрно миссіонерскую дѣятельность духовенства, при посредствѣ школъ съ учителями въ нихъ изъ самихъ же черемисъ,

и можно надѣяться, что, съ Божією помощію, не въ далекомъ будущемъ не останется здѣсь некрещенныхъ черемисъ“.

*Изъ чувашскихъ школъ* братство поддерживало въ отчетномъ году больше-яльчиковскую. Наблюденіе надъ этой школой было поручено совѣтомъ въ отчетномъ году приходскому священнику о. Василькову, изъ двукратныхъ донесеній котораго видно, что она дѣйствуетъ удовлетворительно.

По ходатайству мирового посредника 2 участка ядринскаго уѣзда, чувашинъ Митрофанъ Дмитріевъ перемѣщенъ изъ чувашской шибудинской школы цивильскаго уѣзда въ село Абызово, въ виду того, изъясненнаго г. мировымъ посредникомъ, обстоятельства, что въ его участкѣ, имѣющемъ сплошное чувашское населеніе, доселѣ не было ни одной школы, и въ уваженіе собственнаго желанія Митрофана Дмитріева послужить образованію чувашъ своего края, такъ какъ родина его не далеко отъ Абызова. Эта школа открыта 18 января; число учащихся быстро возростало. „Какъ скоро стало извѣстно, пишетъ г. мировой посредникъ отъ 18 марта, что въ открываемую абызовскую школу назначается Митрофанъ Дмитріевъ, то ко мнѣ являлось нѣсколько чувашъ и изъ другихъ волостей, и просили позволенія отдать своихъ дѣтей ему, Дмитріеву, говоря что онъ хорошо и скоро учить; и такимъ образомъ весь теперешній составъ абызовской школы сформировался изъ мальчиковъ, явившихся въ школу безъ всякаго приглашенія, а тѣмъ болѣе принужденія, единственно по своей доброй волѣ и по желанію родителей. Съ 18 января по 1 февраля поступило 22 мальчика, съ 1 февраля по 17 марта еще 30 изъ разныхъ волостей и уѣздовъ; успѣхи учениковъ по чтенію, письму, счисленію и знанію молитвъ можно назвать весьма удовлетворительными. Большинство обучающихся начинаютъ пѣть молитвы на славянскомъ и чувашскомъ языкахъ.“

Въ шемердяновской школѣ, за выбытіемъ учителя Соловьева, обученіемъ занимался, подъ руководствомъ мѣстнаго священника о. Владимірскаго, уволенный изъ чебоксарскаго духовнаго училища ученикъ Ливатовъ, владѣющій чувашскимъ языкомъ.

Цивильскаго уѣзда въ селѣ Шихазаняхъ обучаетъ бывший причетникъ В. С. Громовъ, отлично владѣющій чувашскимъ языкомъ и знакомый съ методами инородческаго обученія. У него учащихся 52 мальчика. Въ послѣднее время

у него жило слѣное чувашское семейство, которое состояло на содержаніи братства. Теперь эти слѣные, хорошо узнавши св. исторію и пѣніе молитвъ почувашски и порусски, намѣрены жить тѣ селѣ, Ишакахъ, на попеченіи тамошняго священника о. Кречетникова. Въ этомъ селѣ, куда стекается ежегодно множество чувашъ изъ разныхъ мѣстностей, они своими рассказами св. исторіи и пѣніемъ молитвъ могутъ принести немалую пользу для возбужденія въ чувашахъ христіаскаго духа.

*Вотяцкія школы* были: апазовскаго прихода въ деревнѣ Ошмѣ, въ которой обучалось 22 вотяцкихъ мальчика, въ томъ числѣ два язычника, и двѣ вотяцкія дѣвочки, и чуринскаго прихода въ деревнѣ Ельвижѣ. Последняя школа составила совершенно случайно. Вотякъ села Юмьы Василій Семеновъ, вмѣстѣ съ своими дѣтьми, изъ которыхъ старшему сыну не болѣе 14 лѣтъ, въ прошломъ году жилъ въ казанской школѣ: дѣти его учились грамотѣ, а самъ онъ слушалъ устные рассказы и бесѣды по закону Божію священника Василя Тимоѣева, впрочемъ нѣсколько также учился грамотѣ и съ трудомъ могъ разбирать печатное. Вообще онъ человекъ очень набожный, расположенный къ христіанской вѣрѣ, и имѣетъ способность и расположеніе по бесѣдовать о божественномъ. Этотъ Василій Семеновъ съ старшимъ сыномъ, захавши на работу въ дер. Ельвижу, гдѣ живутъ вотяки, началъ обучать дѣтей,—собственно грамотѣ обучалъ его сынъ, а самъ онъ наблюдаетъ и содѣйствуетъ своими бесѣдами. У нихъ было до 12 учениковъ. По засвидѣтельствуванію мѣстнаго приходскаго священника о достаточной успѣшности этой школы, совѣтомъ дано было Василю Семенову небольшое денежное пособіе.

Изъ русскихъ школъ, кромѣ вышеупомянутой некрасовской, содержавшейся на счетъ братства, подъ покровительствомъ его состояла школа въ подгородной деревнѣ Борисковой, открытая на счетъ одного благотворительнаго лица. Эта школа ведется на тѣхъ же религіозно-воспитательныхъ началахъ, какъ и братскія инородческія школы; она начала уже привлекать въ себѣ сочувствіе мѣстныхъ жителей. Были еще русскія школы спеціальнаго назначенія—о нихъ сказано будетъ ниже.

Къ числу школъ должно отнести регентскую школу П. Д. Миловичова. Начало ея относится къ предшествующему году; въ отчетномъ году она продолжалась съ пособіемъ отъ

братства. Въ ней обучались пѣнію черемисы и чувашы, всего 12 человекъ. Опытность учителя и его горячая преданность своему дѣлу, довели инородческихъ мальчиковъ до замѣчательной отчетливости въ исполненіи напѣвовъ, это какъ-бы послушный инструментъ въ рукахъ артиста. Церковное пѣніе имѣетъ важное значеніе какъ въ педагогическомъ и образовательномъ, такъ въ религіозномъ и миссіонерскомъ дѣлѣ. Напѣвы русской православной Церкви замѣчательны по своему разнообразію, глубинѣ, силѣ и художественной красотѣ; но исполненіе ихъ въ большей части церковей, особенно сельскихъ, крайне неудовлетворительно, а въ сельскихъ школахъ, и именно въ русскихъ-то, пѣніе какъ учебный предметъ почти вовсе не существуетъ, за весьма рѣдкими изключеніями, потому что нѣтъ учителей пѣнія. Поэтому весьма желательно, чтобы регентская школа П. Д. Миловидова была окончательно упрочена и притомъ въ болѣе обширныхъ размѣрахъ, такъ чтобы въ ней могли обучаться пѣнію не одни только инородцы, но и русскіе.

*(окончаніе будетъ)*

ВЫПИСКА ИЗЪ ЖУРНАЛА КАЗАНСКАГО ГУБЕРНСКАГО УЧИЛИЩНАГО СОВѢТА ОТЪ 11 ФЕВРАЛЯ 1872 ГОДА.

Слушали: Отношеніе г. попечителя казанскаго учебнаго округа отъ 26 минувшаго января за № 432, коимъ уведомляетъ губернской училищный совѣтъ, что Государь Императоръ по положенію комитета гг. министровъ Всемилостивѣйше соизволилъ въ 17 день декабря 1871 года на награжденіе почетнаго попечителя казанскихъ адмиралтейскаго и ягодинскаго приходскихъ училищъ, казанскаго 2-й гильдіи купца Константина Калинина золотую медалью съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ на Станиславской лентѣ, за усердіе его и пожертвованія въ пользу означенныхъ училищъ. Опредѣлили: прописанное сообщеніе принять къ свѣдѣнію и вмѣстѣ съ тѣмъ о Всемилостивѣйшемъ награжденіи почетнаго попечителя казанскихъ адмиралтейскаго и ягодинскаго приходскихъ училищъ казанска-

го купца Константина Калинина золотою медалью на Станиславской лентѣ препроводить статью для припечатанія въ редакціи Казанскихъ губернскихъ вѣдомостей и Извѣстій по казанской епархіи.—Подлинный за подписомъ членовъ и дѣлопроизводителя казанскаго губернскаго училищнаго совѣта.

## ВЫПИСКА ИЗЪ ЖУРНАЛА КАЗАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

Вдова, умершаго священника казанской Грузинской церкви Александра Павлова Нелидова жена, Марья Иванова поданнымъ къ Его Высокопреосвященству прошеніемъ просить выдать ей за 2-ю половину 1871 года опредѣленное пособие.

По сему прошенію резолюцію Его Высокопреосвященства 2 февраля 1872 г. предписано: „удовлетворить безъ замедленія не только просительницу, но и прочихъ пансіонеровъ, выдачею окладовъ за 2-ю половину минувшаго года“.

*И по справкѣ* попечительствомъ 22 марта 1872 года опредѣлено и Его Высокопреосвященствомъ утверждено: во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства, по прошенію вдовы Нелидовой состоявшейся, учинить слѣдующее: 1) такъ какъ вдовѣ Нелидовой съ дочерьми пособие за 2 половину 1871 г. уже выдано въ количествѣ 10 руб. 14 числа февраля 1872 г., то объ этомъ къ спискѣ пансіонеровъ отмѣтить. 2) Благочиннымъ, не доставившимъ свѣдѣній о пансіонерахъ, ищущихъ пособій по поданнымъ во 2 половинѣ 1871 г. прошеніямъ, подтвердить отъ попечительства о скорѣйшемъ оныхъ доставленіи, равно и вѣдомостей о пансіонерахъ съ показаніемъ ихъ лѣтъ и мѣстожительства за 1871 годъ, о чемъ и припечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ. 3) Дабы поспѣшнѣе удовлетворить нуждающихся въ пособіи за 2 половину 1871 г. и такъ какъ списокъ пансіонеровъ сиротскаго оклада за 1-ю половину 1871 г. вновь пересмотрѣнъ 1872 г. января 31 ч. и постановленіе попечительства объ изключеніи нѣкоторыхъ пансіонеровъ изъ списка утверждено Его Высокопреосвященствомъ 18 минувшаго февраля: то по этому списку пансіонерамъ пособие за

2 половину 1871 г. чрезъ казначея попечительства и чрезъ благотворныхъ согласно прежнимъ примѣрамъ выдать изъ имѣющихся на лицо въ попечительствѣ сиротскихъ суммъ; для чего заготовить списки пансіонеровъ по каждому округу благотворническому отдѣльно, со внесеніемъ въ эти списки пансіонеровъ, принятыхъ во 2 половинѣ 1871 г., препроводить при надлежащихъ предписаніяхъ эти списки, съ деньгами, и выписавъ оныя по сиротской книгѣ въ расходъ, выдать проживающимъ въ г. Казани пансіонерамъ чрезъ казначея попечительства и благотворныхъ, а проживающимъ въ уѣздныхъ городахъ и селахъ чрезъ мѣстныхъ благотворныхъ съ тѣмъ, чтобъ списки, съ росписками пансіонеровъ въ полученіи денегъ, были доставлены въ попечительство. Также слѣдующія пансіонерамъ, проживающимъ въ казанскомъ Богородицкомъ дѣвичьемъ монастырѣ, въ пособіе за 2 половину 1871 г. деньги, для выдачи пансіонерамъ съ росписками, препроводить къ настоятелициѣ казанскаго Богородицкаго монастыря игуменѣ Аноіѣ при отношеніи и спискѣ, съ тѣмъ, чтобъ списокъ былъ возвращенъ въ попечительство съ росписками пансіонеровъ. Со списковъ пансіонерскихъ при дѣлѣ о разсылкѣ пособій за 2-ю половину 1871 г. къ сотрудникамъ, оставить копіи для справокъ. 4) Сотрудникамъ предписать, чтобы они въ такомъ случаѣ, ежели кому деньги останутся не выданными, или выдать оныя невозможно, или почему-либо не слѣдуетъ выдать, какъ то: по случаю смерти, выбитія пансіонеровъ изъ числа нуждающихся и безпомощныхъ въ пропитаніи на основаніи 50 ст. Высочайше утвержденнаго положенія, равно и по случаю вступленія пансіонеровъ въ бракъ и по другимъ причинамъ, деньги возвратили въ попечительство при особыхъ рапортахъ съ объясненіемъ причинъ невыдачи денегъ. Въ случаѣ неполученія къ-либо опредѣленнаго пособія, также довести особо на основаніи 52 правила положенія о призрѣніи бѣдныхъ. И 5) сотрудникамъ предписать, чтобъ они, на основаніи 50 ст. положенія, о вышедшихъ изъ безпомощнаго состоянія пансіонерахъ по лѣтамъ и по другимъ обстоятельствамъ, доносили попечительству, для изключенія таковыхъ изъ списка, своевременно. О чемъ, для исполненія и свѣдѣнія въ чемъ и кому слѣдуетъ, припечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ.



## С Л О В О .

### ВЪ ДЕНЬ СВЯТЫЯ ПАСХИ.

*Радуйтесь всегда о Господь, и паки  
реку радуйтесь (Филип. 4, 4).*

Если когда исполняется нами, братіе, это наставленіе св. апостола Христова, то, без сомнѣнія, въ настоящій всерадостный день. Въ настоящій день мы по-истинѣ радуемся о Господѣ. Ибо что чаще всего слышимъ мы нынѣ не только въ храмъ Божию, но въ домахъ нашихъ, и что еще и еще желали бы мы слышать, какъ не всерадостную вѣсть о воскресеніи Господа нашего Іисуса Христа? Не она ли наполняетъ радостію все существо наше? *Возведите окрестъ очи ваши и видите:* лица и взоры всѣхъ сіяютъ радостію, *яко воскресе Христосъ*, и всѣ сердца полны ею. Богатый и бѣдный, убѣленный сѣдинами старецъ и крѣпкій силою мужъ, юноши и дѣти, лежащіе на одрѣ тяжелой болѣзни и заключенные въ темницахъ, всѣ радуются о Господѣ Іисусѣ, всѣ другъ друга обнимаютъ и цѣлуютъ, всѣ другъ друга приветствуютъ всерадостнымъ словомъ: *Христосъ воскресе! истину воскресе!* Свѣтъ радости обильнымъ и нескудѣвающимъ потокомъ льется отъ живоноснаго гроба Господа нашего Іисуса Христа въ сердца всѣхъ насъ. Самая неразумная и неодушевленная тварь является очамъ нашимъ какъ бы причастницею нашей радости: такъ, когда радуется наше сердце, все окружающее насъ является во свѣтѣ радости. А св. Церковь, богопросвѣщеннымъ взоромъ своимъ зреть нынѣ свѣтлую радость и тамъ, куда не проникаетъ нашъ обыкновенный взоръ. *Нынѣ, воспѣваетъ она, вся исполнишася свѣта радости: небо, и земля, и преисподняя.* Такъ, все созданіе Божіе, кромѣ духовъ злобы, соединено нынѣ единою чистою и святою радостію о Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ, радостію о Его преславномъ и живоносномъ воскресеніи.

Братіе! Настоящая радость наша даетъ намъ елучай и возможность уразумѣть всю важность наставленія апостола Христова: *радуйтесь всегда о Господь.* Настоящая радость наша даетъ каждому изъ насъ опытнымъ образомъ извѣдать, что для души нашей, созданной по образу Божію,

нѣтъ и не можетъ быть выше, чище, свѣтоноснѣе и блаженнотворнѣе радости, какъ радость о Господѣ.

Въ самомъ дѣлѣ, какая другая радость можетъ сравниться съ радостію о Господѣ? Приведите себѣ на мысль всѣ свои земныя радости: какъ онѣ неполны, несовершенны и нечисты предъ этою радостію! Не говоримъ о радостяхъ суетныхъ и грѣховныхъ,—онѣ всегда сопровождаются какою-то пустотою и тягостію въ сердцѣ, душевнымъ томленіемъ и нѣкоторою горечью. Самыя, такъ называемыя, невинныя житейскія наши удовольствія, можно сказать, блѣдны и ничтожны предъ святою и божественною радостію. Въ нихъ развѣ только тѣнь или призракъ чистой и святой радости о Господѣ. Да и можетъ ли быть иначе? Чувствованія нашего сердца бываютъ сообразны свойству того предмета, который возбуждаетъ ихъ. Понятно отсюда, что то, что само непостоянно и безмѣрно ниже нашего бессмертнаго и богоподобнаго духа, не въ состояніи дать намъ радости чистой, полной и нескудѣвающей. Не такова радость о Господѣ. Исходя отъ Господа, который есть свѣтъ, жизнь и высшее благо для нашей души, она чиста, свята, свѣтоносна и блаженнотворна сама по себѣ, а потому и сердце наше наполняетъ свѣтомъ, жизнью и нескудѣвающимъ блаженствомъ. Взгляните въ настоящую минуту въ глубину своего духа: не примѣчаете ли, что и мысли ваши свѣтлѣе, и чувствованія чище, и намѣренія святѣе? Не ощущаете ли вы во всемъ существѣ вашемъ того блаженнотворнаго *мира*, который, по слову св. апостола, *превосходитъ* не только всѣ земныя удовольствія, но и *всякій умъ* (Филип. 4, 7), — всякое пониманіе? Не ощущаете ли вы, что самыя бѣдствія и горести жизни какъ-бы теряютъ свою горечь и тяжесть? Не чувствуете ли, что самая вражда и ненависть стихаютъ въ вашемъ сердцѣ и уступаютъ мѣсто любви, готовой на примиреніе съ тѣми, кого вы считали доселѣ своими обидчиками, притѣснителями и врагами?

Такова, братіе, чистая, святая радость о Господѣ! Она, какъ и чистая, святая любовь, разливая въ нашемъ сердцѣ свѣтъ и миръ, открывается въ дѣлахъ свѣта. Она *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидуетъ, не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не помнитъ зла, все прикрываетъ, всему вѣритъ, все переноситъ* (1 Кор. 13, 4—7).

Если мы, братіе, испытываемъ такую чистую и блаженно-отворную радость о Господѣ въ то время, когда въ нашихъ сердцахъ *царствуетъ еще грѣхъ*, то каковой свѣтъ и блаженство наполнили бы нашъ духъ, если бы онъ былъ предпочищенъ и предуготованъ нами для воспріятія святой и небесной радости! Подобно тому, какъ въ драгоцѣнномъ камнѣ тѣмъ ярче и чище отражается свѣтъ солнца, чѣмъ чище онъ самъ и чѣмъ лучше обдѣланъ онъ искусною рукою гранильщика, и въ духъ нашемъ тѣмъ чище и яснѣе открывается живоносный свѣтъ лица Божія, чѣмъ чище наше сердце, чѣмъ чище напечатлѣнный въ насъ образъ Божій. А потому, чѣмъ большаго достигали бы мы богоподобія, тѣмъ ближе становились бы мы къ Господу, тѣмъ яснѣе, просвѣщаясь свѣтомъ лица Его, зрѣли бы мы Его безпредѣльные совершенства, Его неизреченную славу и величіе, а при этомъ тѣмъ обильнѣйшую и совершеннѣйшую радость и блаженство ощущали бы въ своемъ сердцѣ. Господь сказалъ въ Евангеліи: *блаженни чистиі сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ* (Мѡ. 5, 8). Но безъ сомнѣнія, степень этого блаженства будетъ соразмѣрна со степенью чистоты сердца каждаго. Св. апостоль Христовъ о будущемъ блаженствѣ святыхъ сказалъ, что оно будетъ неодинаково, подобно тому, какъ неодинакова *слава солнца, слава луны и звѣздъ* (1 Кор. 15, 41). Поэтому, хотя всѣ святые Божіи, сдѣлавшись, по слову св. апостола, *подобными самому Господу* (1 Иоан. 3, 2), будутъ *откровеннымъ лицемъ зрѣть неизмѣняемую славу лица Божія* (2 Кор. 3, 18), но не всѣ они въ равной степени будутъ ощущать радость и блаженство отъ этого лицезрѣнія. И если бы взоръ нашъ былъ настолько пронизателенъ, что могъ бы видѣть самую глубину сердецъ нашихъ, то, безъ сомнѣнія, онъ увидѣлъ бы теперь, что хотя въ настоящую минуту всѣ они исполнены однимъ и тѣмъ же свѣтомъ радости о воскресеніи Господа, но не всѣ въ одинаковой мѣрѣ; потому что не всѣ они одинаково чисты.

Такимъ образомъ истинная радость наша и блаженство, которое душа наша обрѣтаетъ въ Господѣ, есть сколько даръ самого Господа и Его всесвятаго Духа, столько же и плодъ нашей собственной нравственной дѣятельности. Господь всегда *единъ и тойжде* (Пс. 101, 27. 28. 91, 9), *вчера и днесъ и во вѣки* (Евр. 13, 8), и *предъ лицемъ Его всегда обиліе радостей* (Пс. 15, 11); будучи присноблаженъ самъ, Онъ всегда готовъ вселить радость и блаженство,

вмѣстѣ съ Собою, и въ сердца наши. Но Онъ вселяется въ нихъ тогда только, когда мы, при помощи Его же благодати, предочистимъ ихъ и такимъ образомъ сдѣлаемъ ихъ достойными Его вселенія. Ибо, какъ самъ Онъ *чистъ есть* (1 Иоан. 3, 3), такъ не терпитъ грѣховной нечистоты и въ своихъ разумныхъ созданіяхъ. По слову Его, *мерзость Ему путіе развращенни* (Пр. 11, 20. 15, 9) и *ненавидитъ Онъ вся дѣлающія беззаконіе* (Пс. 5, 6). Подобно тому, какъ свѣтъ вещественный просвѣщаетъ насъ только тогда, когда чисты и неповреждены наши глаза, и когда мы открываемъ ихъ для его воспріятія, и свѣтъ божественный проникаетъ въ наше сердце и наполняетъ его блаженнотворною радостію только тогда, когда мы, по выраженію св. апостола, имѣемъ *просвѣщенный оцеса сердца* (Ефес. 1, 18), и когда *сердце наше готово* (Пс. 107, 2) и *отверсто* (Апок. 3, 20) для его воспріятія. И если бы мы очистили себя настолько, насколько возможно быть чистою нашей тварной природѣ, то радость наша по-истинѣ была бы неизреченная и *исполнена въ себя* (Иоан. 17, 13). Тогда самая земля, которую мы часто, и не безъ причины, называемъ юдолюю плача и сѣтованія, была бы жилищемъ свѣтлаго и нескончаемаго блаженства. Тогда, радуясь о Господѣ, мы все зрѣли бы вокругъ себя во свѣтѣ радости; тогда не съ слезами и сѣтованіемъ переносили бы мы самыя скорби и бѣдствія жизни, но съ благодушіемъ и радостію сердца. Тогда стало бы понятно для насъ то дивное и изумляющее насъ явленіе, которое мы видимъ въ душахъ облагодатствованныхъ и святыхъ, которыя на всѣ земныя блага смотрѣли, какъ на соръ (Филип. 3, 8), которыя радовались, когда были въ скорбяхъ и напастяхъ, трудахъ и лишеніяхъ ради имени Господа Исуса (2 Кор. 6, 10. Кол. 1, 24), которыя въ узахъ и темницахъ хвалили и благословляли Господа (Дѣян. 16, 25), которыя считали за величайшую славу и честь, когда *принимали за имя Господне* не только *безчестіе* (Дѣян. 5, 41), но и самую свою кровь проливали за Него, самую жизнь свою слагали за Него на кострахъ, крестахъ, подъ лезвіемъ сѣкирь, подъ когтями и зубами дикихъ звѣрей и подъ другими безчисленными орудіями казни, одна мысль о которыхъ повергаетъ нынѣ нашу немощную плоть и духъ въ страхъ и ужасъ. Такъ, прильпившись въ Господу вѣрою и любовію и въ Немъ единомъ обрѣтая радость и блаженство, свя-

ти Божіи ничѣмъ не могли быть *отлучены отъ Господа* и все *преодоумвали* (Рим. 8, 35, 37) Его благодатною силою.

Какимъ образомъ свѣтъ божественной радости низходитъ въ сердца чистыя и свѣтыя отъ свѣтоноснаго лица Божія и наполняетъ ихъ нескудѣвающимъ блаженствомъ, это для насъ, омраченныхъ грѣхомъ, непостижимо и недоумислимо. Дѣйствія Божіи, какъ въ царствѣ видимой природы, такъ и въ невидимомъ царствѣ благодати, вообще для насъ незримы и таинственны. Если изучающіе видимую природу не знаютъ еще, что такое свѣтъ вещественный, и какъ онъ, исходя отъ солнца, разливать повсюду теплоту, жизнь и веселіе, то не тѣмъ ли болѣе должно быть непонятно для насъ то, какъ отъ божественнаго, присносущнаго и животворящаго Солнца правды изливается свѣтъ духовной жизни и благодатной радости въ сердца наши? Мы не постигаемъ, какъ Божія премудрость и всемогущество привело изъ небытія въ бытіе весь видимый и невидимый міръ, какъ Духъ Божій *созидаетъ и обновляетъ лице земли* (Ис. 103, 30): такъ точно непостижимо для насъ и то, какъ тотъ же Духъ Божій очищаетъ и обновляетъ сердца наши, и какъ Онъ водворяетъ въ нихъ *миръ Божій, превосходяй всякъ умъ* (Филип. 4, 7). *Священнотайно, учитъ насъ св. Церковь, Св. Духомъ всяка дуи живится, и чистотою возвышается, свѣтлется тройческимъ единствомъ.* Чѣмъ болѣе будемъ очищать наши душевныя чувства, — нашъ умъ, волю и сердце, тѣмъ лучше, безъ сомнѣнія, все болѣе и болѣе просвѣщаясь свѣтомъ небесной радости, пойдемъ и то, какъ эта радость низходитъ въ нашу душу отъ Отца свѣтовъ.

Будемъ же, братіе, при содѣйствіи благодати Божіей, стараться объ очищеніи себя отъ грѣховныхъ мыслей, намѣреній и дѣлъ, и радость наша, испытываемая нами въ настоящій всерадостный день, будетъ еще полнѣе, совершеннѣе и постояннѣе. Не будемъ своею злобою и лукавствомъ воспащать въ себѣ дѣйствій Св. Духа, наче же будемъ молить Его — да очиститъ онъ сердце наше, да обновитъ нашего ветхаго человѣка и да уготоваетъ насъ такимъ образомъ зрѣть нѣкогда живоносный свѣтъ лица Христова и вѣчно торжествовать съ Нимъ побѣду надъ грѣхомъ, смертію и діаволомъ въ вѣчномъ царствѣ Его, и тогда *радости нашей никтоже возметъ отъ насъ* (Іоан. 16, 22). Аминь.

И. А. В.

## ЧУДОТВОРНЫЯ И ОСОБЕННО МѢСТНО ЧТИМЫЯ ИКОНЫ И КРЕСТНЫЕ ХОДЫ ВЪ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ (1)

### ВЪ ГОРОДѢ МАМАДЫШѢ.

#### 2. КРЕСТНЫЕ ХОДЫ.

1) *Крестный ходъ* вечеромъ 7 іюля для встрѣчи иконы святителя и чудотворца Николая, приносимой изъ г. Елабуги въ г. Мамадышъ (2). За иконой нарочито отправляются въ г. Елабугу по рѣкамъ Вяткѣ и Камѣ въ устроенной для этого лодкѣ съ балдахиномъ. Жители Елабуги въ многочисленности провожаютъ св. икону до р. Камы, при колокольномъ во всѣхъ церквахъ звонѣ. Встрѣча въ г. Мамадышѣ бываетъ съ большимъ почетомъ (3). Именно: ко встрѣчѣ иконы въ Мамадышѣ стекается болѣе 6,000 богомольцевъ изъ отдаленныхъ селеній мамадышскаго уѣзда и изъ прилегающихъ къ Мамадышу селеній вятской и уфимской губерній. Вся набережная (по берегу р. Вятки) улица наполняется народомъ. Церковная процессія изъ собора проходитъ по набережной улицѣ и останавливается на берегу р. Вятки у перевоза, куда приплываетъ икона святителя и чудотворца Николая изъ Елабуги по р. Камѣ и Вяткѣ на такъ называемой „Никольской лодкѣ“. По совершеніи здѣсь молебнаго пѣнія св. Николаю, церковная процессія отъ перевоза тѣмъ же путемъ возвращается въ соборъ, гдѣ тотъ же часъ начинается всеобщее бдѣніе Казанской Божіей Матери и святителю Николаю.

Икона святителя Николая остается въ Мамадышѣ дней на пять. Благоговѣнно чтущіе великаго угодника святителя и чудотворца Николая, жители города Мамадыша почти всѣ принимаютъ его честную икону въ свои дома и служатъ предъ нею молебны. 11-го, а иногда 12 числа изъ Мамадыша берется она въ приходскія къ мамадышу деревни—Малмыжку, Яковку и Гремячку. Изъ Гремячки переносится въ

(1) Продолженіе. См. № 7.

(2) О времени установленія этого хода нѣкоторыя свѣдѣнія или преданія сообщены выше.

(3) Исторія г. Елабуги. состав. Ив. Шихинъ. Москва. 1874 года. стр. 39.

село Красную-горку, оттолѣ въ села Омару, Себенеси и Отарку, откуда опять приносится въ Мамадышъ, въ концѣ іюля, т. е. 27 и 28 чиселъ. Въ Мамадышѣ икона святителя Николая на этотъ разъ остается иногда менѣе сутокъ и съ тоюже церковною церемоніею, въ сопровожденіи жителей мамадышскихъ, провожается обратно въ г. Елабугу.

Что для Казани принесеніе иконы Смоленской Божіей Матери, изъ Седміозерной пустыни, тоже и для Мамадыша—принесеніе иконы святителя Николая. Оно для жителей города Мамадыша и для стороннихъ богомольцевъ составляетъ свѣтлое торжество и истинно-великій христіанскій праздникъ.

Надобно сказать, что, во время встрѣчи многочисимой иконы св. Николая, не забывается вниманіемъ приходящихъ со стороны богомольцевъ и списокъ съ этой иконы — икона св. Николая, помѣщенная на наружной сторонѣ каменной часовни, что на углу юговосточной соборной ограды. Каждый непременно войдетъ въ часовню для поклоненія святителю Христову. Молебновъ отправляется, въ это время, болѣе 200. Молебны служатъ общіе 10—20 богомольцевъ вмѣстѣ. Денежныхъ вкладовъ изъ часовой кружки высыпается иногда болѣе 100 рубл. Кромѣ того въ часовню приходятъ иногда для служенія молебновъ судопромышленники, проплывающіе по р. Вяткѣ.

2) *Крестный ходъ изъ мамадышскаго Троицкаго собора на „Святую чашу“*—установленъ со времени принесенія изъ г. Елабуги въ г. Мамадышъ иконы святителя и чудотворца, Николая, и почти ежегодно совершается 8 іюля послѣ божественной литургіи. Изъ собора крестный ходъ совмѣстно съ принесенною иконою святителя Николая проходитъ по набережной заозминской улицѣ въ крестьянскія поля, и, по проѣзди на нихъ молебнаго пѣнія, направляется далѣе на „Св. чашу“, а оттуда, по совершеніи молебнаго пѣнія и освященіи воды, возвращается въ соборъ.

3) *Крестный ходъ вокругъ города Мамадыша* — совершался съ давняго времени въ день вознесенія Господня, послѣ божественной литургіи, но не ежегодно. Съ 1863 же года, по случаю пожара, истребившаго почти весь городъ и все имущество жителей его, установлено, по единодушному ихъ желанію, въ охраненіе города отъ пожаровъ, эпидемическихкихъ болѣзней и скотскаго падежа, совершать этотъ ходъ ежегодно на всѣ послѣдующіе годы.

Крестный ходъ вокругъ города совершается въ слѣдующемъ порядкѣ. Святныя иконы выносятся изъ собора на площадь къ часовнѣ, построенной на мѣстѣ прежней деревянной церкви, сгорѣвшей въ половинѣ прошлаго столѣтія. По отправленіи молебна и совершенія водосвященія, отъ часовни вся церковная процессія, при колокольномъ звонѣ и въ сопровожденіи прихожанъ, начинаясь съ набережной улицы, обходитъ весь городъ и возвращается въ соборъ. Во время оной процессіи на всѣхъ оконечностяхъ города дѣлаются литіи, осѣненіе животворящимъ крестомъ Господнимъ и кропленіе святою водою.

Въ 1863 годъ памятенъ для жителей города Мамадыша тяжкимъ и праведнымъ посѣщеніемъ Божиимъ. Страшный пожаръ, начавшійся въ первомъ часу по полудни 4 мая, и продолжавшійся не болѣе трехъ часовъ, истребилъ почти весь городъ. Соборъ, всѣ лучшіе дома, вся хлѣбная пристань и все имущество жителей, свезенное на площадь, — все истреблено огнемъ. На мѣстѣ обращеннаго въ пепель города образовалась огромная площадь, на которой, какъ знаменіе гнѣва Божія, виднѣлись по мѣстамъ стѣны обгорѣвшихъ каменныхъ домовъ, обуглившіеся воротніе столбы и трубы, твердо стоящія на уцѣлѣвшихъ печахъ. И грозное посѣщеніе Божіе благотворно воздѣйствовало на благочестіе жителей г. Мамадыша, и породило въ нихъ святое усердіе, въ отвращеніе подобнаго бѣдствія, совершать ежегодно крестный ходъ вокругъ города.

(продолженіе будетъ)

---

Содержаніе № 9-го. — 1) Распоряженія епархіальнаго начальства. — 2) Извлеченіе изъ отчета оберъ-прокурора св. Синода за 1870 г. (продолженіе). — 3) Отчетъ совѣта братства св. Гурія за четвертый годъ (продолженіе). — 4) Журналъ казанскаго губернскаго училищнаго совѣта. — 5) Журналъ казанскаго епархіальнаго попечительства. — 6) Слово въ день св. пасхи. *И. А. В.* — 7) Чудотворныя иконы и крестные ходы въ казанской епархіи (продолженіе).

---

Печатать дозволяется. Цензоръ профессоръ *Н. Соколовъ*.

Казань. Въ университетской типографіи.